

第一〇〇期 22(1933) ·8·23·

統一國語街頭黨部平市北處訊通

古今書譜

錢玄同

本刊第四十六期中，載有吾友文狸先生的「談文翻白」一篇，是對於去年北京大學招考新生的翻譯古文題目而討論翻譯的方法的，那文中引了河南東部一篇民間通行的孔子故事的戲曲，演的是論語中「點爾何如」一段。因此就引起了我記得的和他相類的幾段譯文，曾於本刊第五十四期中寫了「述幾段古書的今譯」一篇。後來又有葉德祿，陶端格，王喬南，常非，老圃，何容齋君，陸續在本刊上發表關於古書今譯的文章：或述舊譯，或試釋，或討論譯法。我覺得這是很有趣的一件事。今年八月十四日，北平師範大學招考新生，翻譯古文的材料是世說新語中兩段文字。我的朋友中有一位老先生，他把兩段之一用北方大鼓書腔找翻譯，譯得非常生動，非常巧妙；我以為與以前所登「點爾何如」，「賢哉回也」，「晉國天下莫強焉」……的譯文真堪媲美。因此，就把牠抄登本刊，首列原文，次列譯文，並用國音字母兩式寫之，如下：（的作dih, 了作leau, 貢作jwo等，不是誤排，是應該這樣排的；因為演唱的諺音與說話的讀音是不能完全相同的。）

〔原文〕

過江諸人，每至美日，輒相邀新亭，藉卉飲宴。周侯中坐而歎曰：「風景不殊，正自有山河之異！」皆相視流淚。唯王丞相愀然變色曰：「當共勠力王室，克復神州。何至作楚囚相對！」

【譏文】

說的是大晉一統錦山河，
五胡造反動了干戈，
逼的那司馬睿——有人說他是牛金的兒子的一把江邊
跟隨的一班名流倒也很多。
每逢良辰風日美，
他們就呼四弟來喚三哥，
攜着酒壺帶着菜，

四九三
國語 週刊
Gwoyeu Joukan

古音今譯	錢玄同
四聲舉例	隱名
國語漫談(三十)	老談
通信	

齊到那新亭快活快活。
你看那綠草芊綿好當席子坐
說說笑笑把酒喝；
酒過三巡菜五味，
有位姓周名顥的周侯老爺把話說。
未曾開言先歎了一口氣。
他說道：「我們來到南方爲甚麼？
雖然說洛陽風景好，
可是金陵的風景也差不甚麼。
惜只惜牛頭山不是北邙嶺，
秦淮渡不是那洛水河！」
大家一聽，我看着你，你看着我，
不覺兩眼淚如梭。
好一個架子不倒的王導王丞相。
只見他臉子一變色，身上一哆嗦。
他說道：「大家正當齊心來努力，
先保住了司馬家的半壁山河。
慢慢的把神州中國光復了。
轟跑那搗亂的分子——羣惡黨。
這才是大丈夫揚眉又吐氣；
若面面相覩揉眵抹淚是個老婆！」

dih erltz dih—baa Jiang guoh,
 Genswei dih iban mingliou dawyee heen-dao
 Meei feng liangchern fengryh mee,
 Tamen jiow hu syh-dih lai huann san-ge,
 Shye jwo jeouhuu day jwo tsay,
 Chyi daw nah Shintyng kuayhwo kuayhwo.
 Nii kann nah Huhtsao chianmian hao dang shyitz tzuoh,
 Shuosho shiawshiau baa Jeou he;
 Jeou guoh san-shyun tsay wuu-wey,
 Yeeu wey shing Jou ming Yii dih Jou-hour laoye baa huah
 shuo.
 weytserng kaiyan shian tam leau I-koou chih,
 Ta shudaw: "woomen laidaw nanfang wey shermo?
 Sueiran shuo Luohyang fengjiing-hao,
 Keeshyli Jinling dih fengjiing yee chah bish shermo.
 Shyi jyy shyi Nioutourshan bwushyh Beeimangliing,
 Chynhwaidub bwushyh nah 'uohshoeih!'
 Dahjia i ting, woo kann jwo nii, nii kann jwo woo,
 Bohijue leang-yea ley ru suo.
 Hao igej jahtz buh daq dih wang-Dao Wang-cherngshiang,
 Jyy jiann ta leantz i biannshae, shen-shauq i duosuo.
 Ta shudaw: "Dilijia jenq dang tchylishin lai nuulih,
 Shian bao jih leua Syina-jia dih bannbih shanher,
 Mannmaandih ba Shernjou Jonggwo guangfuh leau,
 Hong pao nah daoluang dih feantzy i-chyun ethmo.
 Jeh tsair shyh dahjanqfu yangmei yow tuuchih;
 Ruoh nianmian, shiang guan, rou tsy moo ley, shyh geh
 laopor!
 Laopor hair yeou san-fen chih,
 woo kann ta yeou nah Hwubeei ten tzay Shanshi tzuohshyh
 dih chyoutfann chah bish duo!"
 Jeh jiowshyh Shintyng Yanahuey dih igej guuduann,
 Jujuun na!
 Niimen tzay bah jiaujiuann, woo yaw daaehtianhe!
 1933, 8, 25, 上午七時。

四聲舉例

隱名

聲調在中國語言裏是一件很
 要緊的東西，許多同音的字仗着
 他來區別意義。比如姓汪的絕不
 中，有四個聲調：陰平高而平；
 青姓王，姓黎的也絕不說姓李。
 但你若執途人而問以某字某詞，
 他往往瞠目不知所對。這真可謂
 好認字不求甚解了。其實這是一
 件很容易辦別的事。比如在國音

陽平由低轉高，低久高平；上聲
 也是由低轉高，但低暫高久；去
 聲由高降低；只要辨清楚這四個
 高低不同的聲音，逐一舉一兩個
 例字，然後依例比字，很容易辨
 別清楚的。平常朋友們談起，覺得
 日常用語裏擇其四字恰排成
 陰陽上去的，不論是成語，是社
 漢，只要字面稍有趣味，便於記
 憶，還錄若干則，供學者記誦，
 也未嘗不是練習四聲之一助。
 趙元任先生製國語留聲片，那時
 是陰陽上去入五聲，他便編了些
 「像嘗兩塊肉，董油炒面吃」之類的，作為練習之用，現在改為
 四聲，正不妨也編選些那一類的
 句子，供學者誦讀練習。現在我
 便贅作了一些，求讀者指教：

公平實有貴
 生財藏匪盜
 寓山崖可去
 三民主義
 宣傳黨義

在四音中，入聲變入陰陽上去四
 聲，雖也有規則可循，但例外很
 多，非逐一記字不可。現在把入
 聲字變讀各聲的，也擇其陰陽上
 去各一字，編成有意義的句子如
 下：

七十尺穴
 削折拆木
 刻石塔壁
 出國百日
 勞石北嶺
 喝足雪液
 失足乞藥
 離宅鐵鑄
 夾雜骨血
 接得筆墨

還可以把入聲字變讀各聲隨意顛
 倒，不必拘泥陰陽上去次序，只
 要四字各佔一個便成。如：

八百列國
 別說法律
 接骨落足
 黑腳白襪
 六毅缺乏
 頸角發熱
 積極證法
 七尺白蠟

這樣想下去可以找得許多，由這
 許多裏再選擇些有趣味的，編成
 一段故事或戲劇之類，便於誦讀，
 便於記憶，或者是非相聲調之
 一助吧！

國語漫談

老談

(三十) 差一點兒

我們學物理化學的時候兒，常常可以變出許多戲法兒，怪好玩兒的；學數學的時候，也有所謂數學遊戲，把不等的證成相等，把相等的證成不等，等等，也頗好玩。文法，據說是很枯燥的，尤其是形式文法；然而要像擺算式似的那麼玩，也未嘗不可做一點兒文法遊戲。試舉一例：

中國話裏有個短語，名叫『差一點兒』，說快了也可以變成『差點兒』，方言裏也有說『差一差兒』的。這個短語，簡直是妙極啦！一句正句，一個反句，同時加個『差一點兒』，便可以變成兩句意義相同的句子。不信你看看。

(正)

他病了一場，死了。

(反)

他病了一場，「沒」死了。

(正)

他病了一場，「差一點兒」

死了。

(反)

他病了一場，「差一點兒」

沒死了。

無論怎麼說，反正這個人沒死，你說是不是？這對立的一反

一正，這麼一說，你猜怎麼着，

答啦。然則這不是戲法兒乎？

通信

(一) 微微君來信

編輯先生：

我是一個不會國語羅馬字的，可是很想學牠，請尊告我看什麼書，才可以明瞭牠？

還有，我看了中華書局出的『國語注音符號使用法』明白了四聲橫寫時的畫法即（陰平—，陽平／，上（，去＼）可是常有不畫這四聲的符號的，不知道是什麼聲？

這兩樣，請急費心，有暇餘此時候在世界日報讀書週刊上告訴我！

微微 八月十五日

(二) 本刊覆信

微微先生：

足下想學國語羅馬字，可到市黨部街本會燒房寶善堂悅善堂羅馬字入門一讀，再慢慢加以練習，即可學會；參考讀物，可買下列兩書：

國語羅馬字模範讀本首冊

黎錦熙編

最後五分鐘 趙元任編

兩書均中華書局出版。注音符號上不畫聲調符號的情形不同：通常是陰平可以不畫；不過也有因圖省事或印刷困難一一注上四聲符號，只把必須分別的幾個字注上的；此外還有輕聲不注的。這裏看是什麼情形，是哪本書，不能一概而論。

編者聲明：上次『讀者談讀』的蛇足附註，實乃漫細看原稿所致，相應聲明取消。